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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 «... 

.л |,о гошне 2 ф.. на чстврт 
1О.П1НС 1

За АУСТРО-УГАРСКУ ЕОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годншн.е 
20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. ®ран.

1.111 Ц1Ч0101Ц1
ЛИСТ ЗА П0ЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал>е се поштанском 
упутницом непосредио здмини- 
страцнјн гГл. Црног." на Цети- 
н.с. н.111 отнравништвима новина 
на коју драго пошту, а комс је 
наручннје, може се претнлатити 
код г. Пера Гамдановнка, К. Ц. 
агснта у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа кљижара у Бао- 
траду. Доииси се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифз. 
ра по три новчића 8а нрви пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. 1Б. В. В. Књагиња Ми- 
лена, Књаз Насљедник и Књагиња 
Милица са Њ. 1Б. С. С. Књагињи- 
цом Ксенијом и Књазом Петром сти- 
гли су ономадне из Вара у Љесковац 
на Ријеку.

— Рођендан 1Б. В. Књагиње 
Милоне, наше Узвишене Владарке 
ц народно Мајке, 22 априла, у пре- 
стоници и по свој држави прослав- 
љен је свечано и одушевљено. У очи 
срећног дана Цетиње је било заран 
заставама искићено, свирком војоне 
музико развссољено, и у првом мраку 
освијетљоно. На сами радосни даи 
у 11 сати било је благодарење у кате- 
дралној цркии, које јо одслужио Висо- 
копреосвештепи Митрополит, госн. 
Митрофан уз припомоћ мјеснога 
своштепства. Богослужењу су при- 
суствовали: 1Б В. Господар и ГБ С. 
Књаз Мирко са својнм пратњама, 
дипломатско тијело, државни вели- 
кодостојницн, официрско тијоло, и 
чиновништво — сви у потпуној па- 
радн и мноштво грађанства. Послијо 
богослужсња пуцали су са Табље 
топови а пред Двором свирала војена 
музика, док је у Двору слиједило 
честнтање по церомонијалу.

— На Ђурђевдан, крсно име 
паше Владалачке Кућо, цетињске 
улице врвјело су веселим пародом 
у свочаном руху. Вило јо доста на- 
рода из унутрашњости са глава- 
рима, а и ирекограничара. У 10 сати 
била је архијеројска литургија, „а 
коју су Д!јшли ГБ. В. Господар и 
Њ. С. Књаз Мпрко са сјајном прат- 
њом. Од иностраних дипломата ви- 
дјелн смо царско-руског миинстра 
г. Губастова, грчког генералиог кон- 
сула госп. Логотетиса, н госп. Кон- 
стантииовића бугарског дипломат- 
ског агепта. Послије свете литургије 
у Двору јо слијодило честитање. 
Па је бнло дофиловање војске. У 
нодне је бно у Двору велики објед, 
пред којпм је Његово Високопрео- 
своштонство г. Митропотит Митро- 
фаи уз приномоћ дворског протођа- 
коиа г. Ф. Радпчевнћа, извршпо 
религиозии обред крсиог пмена. 1Б. В. 
Господар био је са гостима за трпе- 
зом у великој трпезарији, а 1Б. С. 
Књаз Мирко за другом трпезом у 
побочиој соби. Проко обједа је Впсо- 
копроосвоштеии Мптрополит Митро- 
фан подигао чашу у славу Вожју и 
славу Св. Ђорфа и патриотским зна- 
чајним ријочима иаздравио Њ. В. 
Господару, уз иајодушовл>еш1Јо кли- 
цање гости: „Живпо Господар!“ За 
тијем је Узвишени Свочар пио у 
здравље својих гости, који су опот 
подиглн бурио клицнње: „Живно!“ 
Преко обједаЈБ. В. Господар обила- 
зио је своје госто за другом трпезом, 
а Њ. С. Књаз Мирко оне за првом, 
зачињајући тако својом љубазношћу
богате софре. За трпезама је владало 
расположоње гости као код правог 
српског Свечара.

— Поводом пмеидаиа Њ. В. 
грчког Крал.а Ђорђа, па Ђурђевдан 
преко архијерејске литургије у кате- 
дралиој црквп спомињато је име 1Бо- 
говог Величанства у јектенијама и 
на великом входу. У 11 сати г. Ло- 
готетис примао је честитања, за које 
вријемо пред његовим стапом свирала 
Је војона музика, отночевши грчком 
народиом химиом. Од страно Кња-

жевске владе одио је г. војвода Гавро 
Вуковнћ, миннстар иностраинх дјела, 
са својим секретарпма, иа честитањо. 
ГБ. В. Господар изволио јо лично 
доћн у стан грчког генералног кои- 
сула да чсстпта. Од стране општнно 
цетињске одило је њоколико грађана 
на честитање.

— Царско-руски министар, госп. 
Губастов, стигао је на Цетиње у 
петак са свог допуста.

— Г. Февзи-паша, царско-ото- 
мански изванредни посланик и опу- 
номоћени министар при Књажевском 
Двору, послијо дужег допуста, стп- 
гао је на својо мјесто.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 28 април’.

Као што је био оглашен пут 
аустро-угарског Цара у Верлии зва- 
ничним органима једне и друге ца- 
ревине с очевидном намјером, да му 
се даде што већи политички значај, 
премда се у исто доба с њихове 
страно ријечима нпјекао тај зиачај; 
тако је очевндиа намјера измијоњених 
здравица Цара Вилхелма и Цара 
Франца Јоспфа, иа свечаном објоду, 
да овом њиховом састанку даду што 
већи политички карактер. Дугу своју 
здравицу, која се развила у читаву 
босједу, Цар Вилхелм је овако дир- 
љивим ријочима отпочео: „Трудно 
је наћи ријечи да изразим Вашем 
Величаиству захвалиост моју и мог 
иарода иа поновл>еиој пријатељској 
посјети Вашег Величапстза; али и 
да нафем и да сложим најљепше ри- 
јечи, оие не би могло изразити осје- 
ћаје, који нас даиас покрећу. Ријечи 
троба да ћуте гдјо удара било јед- 
иог цијелог иарода. За Ваше Вели- 
чанство наше срце биЈ-е данас јаче 
него можда икад прије.“ Па за- 
носио даље говорећи, иаставпо је 
овако: „У исто доба В. В. својом 
посјотом показало је читавом свијету 
како је чврст и нскреи савез, који је 
В. В склопило са мојим узвишеним ђо- 
дом и с моиархом лијоне јужне земље, 
Италијо. Управо овај савез иије са- 
мо сиоразум владаоца; него колико 
је дужо живиоЈ толико со дубљо 
укоријонио у убјефењу парода, а када 
срца народа бију једногласно, нишна 
нх вишо пе може раставити. Зајод- 
нички интсрссн, зајодинчки осјоћаји, 
радостн и болови солидарио осјећаии 
спајају иаша три народа од иреко 
20 годнна. У пркоз сарказама н кри- 
тико, три народа су до сада могли 
да уздржо мир и да буду свијетом 
иризнати као азнл мира. И тако со 
п данас клања мој иарод мудром Не- 
стору овог савоза. Наше со жеље 
данас вију око В. В., око узвншеие 
ваше Куће и ваших иарода.“ Па је 
рјечити говоринк н још даљо иаста- 
вио. И I Ј,ар аустро-угарски одговорио 
јо доста дугом здравнцом, у којој је 
рокао: „Непоколебпво иријатољство, 
које нас сиаја, пружа иеоцјењпво 
добро вашим н иашим иародпма, ра- 
шпрено хвала вјориој помоћи иашег 
поштованог пријатеља и савозинка, 
1Б. В. Краља Италије. Оио зиачи за 
јовропу тврђавом лнра.“

Осим ових здравица и званпчни 
листови бечки н берлински истичу 
политичкн значај посјете. „Винер 
Абендпост“ рекао је да ће се ова 
посјета протворити у манифестацију 
тројпог савеза, а борлипскн „Нордајћо

Ал. Цајтунг,“ да је ова посјета не 
само ново јомство пријатољства нзме- 
фу Хохонцолернске и Абзбургаке ку- 
ће, иедо и драгоцјепа свједоџба — 
чврстоће дјела Бисмаркова и Андра- 
шијева.

Озбиљни старочески орган, пра- 
шка „Политик“ не види манифоста- 
ције те чврстоћо тројнога савеза у 
берлинском састанку, пошто Ј-е од- 
сутан Краљ италијански. „Истина, 
у њемачкој престоници, — наставља 
прашки лист — биће присутан Принц 
Напуљски, али ће и руска Царска 
Кућа, и инглеска Краљевска поро 
дица, и друге династије ту имати 
своје преставнике, и тако је тешко 
преставити берлинске свечаности као 
доказ чврстоћо тројног савеза. Ток 
посљедиих даиа стизале су из Ита- 
лиј’6 вијести, коЈе никако не значе 
особито одушевљоње италијанског 
народа, и ако листови владини на- 
глашују савезну вјерност Италијо. 
ГБемачки и аустријски листови, који 
се заузимљу за тројии савез, тврде, 
да мјеродавии политичари италијан- 
ски циЈ-ене благослово тројног савеза 
за Италију, али су се чули врло 
озбиљни италијански гласови, којп 
веле да Италија ннј’о имала ннкакве 
користи од тројног савеза.“

У Италији су, без сваке сумњо, 
знатне симпатије за Њемачку, и имају 
осиова; али и бивши стуб тројиог 
савеза у Италији, стари и обољели 
Криспи, овом приликом подигао је 
свој глас, којн неће пријатно одјок- 
нути у Аустрији. Обзиронм иа ау- 
стријско тежње иа Балкану, Кри- 
спи вели, да ће Аустрија морати 
јако смотрона бити у рјешењу бал- 
канског иптања, јор кад би хтјела 
остварити коју аспирацнју па Вал- 
кану, да бн тпјем принудила Русију, 
да јој рат објави. Што се тиче Ар- 
баннјо, кад би се аиектирала Ау- 
стрији, ова неби имала отуда ника- 
кве користи; а за Италију бн то 
била неизмјериа штета, јер бп тнјем 
изгубила сваки траг уплива на Ја- 
дранском мору. „Таква уврједа иа- 
шнм разлозима, нашим иравима, што 
славиа и вјековна традиција осве- 
штава, ноће се остварити.... Односи 
интнмног и срдачног ирнјатељства, 
њоговаии добрих иет вјекова, чине 
Арбанију много сроднију Италији 
иеголи Аустријн, гдје би њоиа анек- 
сија умножила раздор раса п кои- 
фузију језика.“ Тако велн стари 
италијански државиик, али он држи, 
да Арбаинја има сво елементо за 
аутономиу државу, боље него Србија 
н Вугарска, и Јовропа би учинила 
добро дјоло, кад би јој дала ауто- 
номпју. Криспи овако завршује: „У 
Јевропи има много питања да се ријо- 
ин; али пријо или послије мораће нх 
претрести један конгрес и проучити 
по правицн а ио по крутом држав- 
иом разлогу. Ми се надамо, да ће 
државинци, којима су повјерони мо- 
ђупародии иослови дотичних држава, 
радитн да се дође до тог мирног 
састанка, чији ће бити хуманитар^-и 
позив, да удаљи страшило рата. Ха- 
шка коифореиција, сазваиа ииицијг 
тивом руског Цара, добар је сим- 
том, и за то смо је поздравили иаЈ- 
живљим симпатнјама. Усшрајати у 
том духу ведре иравице^ саслутатги, 
разлоге слабих и доброхотно их усво- 
јити, би&е за иросвије&ена сви/ет д)ело 
користније и славније од иједне битке 
дзбивене цијеном жртава, каје нико не бгг

могао измј ритиА Ово је порука Кри- 
спијева у очи берлннског са стапка.

Што су „Петроградске Вједо- 
мости“ ГБемачкој поручиле, допијо- 
ли смо у посљедњем броју; али исти 
лист опет је овако наставпо: „Одав- 
на је познато, да нијесу непријате- 
љи опасни, него пријатељи. Умјети 
вјерно оцијонити своје пријатеље — 
то јо волика државна мудрост. Ми 
се сиомињемо зн^мените здравице бла- 
женоиочившг Цара Александра Ш за 
здравље Црногорског Књаза, свога једи- 
нога иријатеља. Ова је здравица у сво- 
је вријеме била достојно оциуењсна и 
одиста још се није заборавила. Миро- 
љубије Русије стоји изван сваке 
сумње, оно је внше пута било па- 
глашено са висине рускога престола, 
али мирољубије не значи наиуштати 
своје насушне интересе и њихова загити- 
та би&е изнад свега... Русија ј’о вазда 
поштовала своје учитеље и своје 
искроне пријатеље, али ћо вазда 
знати разликовати својега прпјатеља 
од непријатеЛ>а. Будућност не стра- 
ши државу, која се налази вазда у 
потпуном јединству свога Оца-Цара 
и вјерног му народа. Наша је де- 
виза — правица, а уз правп цу је 
Бог, то је паша искрона вјера, а 
будућност ће показати, да Ј’е с мо 
у њој истина. Локције прошлости 
ннкад у залуд ие пролазе, а ми смо 
тијех локција нмали довољпо.“

Истн лнст у свом најиовијом 
броју пише: „За што подгријеватн 
зиачај тројиог савеза?... Цар Вилхем 
је миого даровит политичар, а да не 
разумије, да он ннкога неће застра- 
шити брецањем оружја. Русија је 
обрана јевропског мира, али се само 
ио себи разумије, да искрена тежња 
к мпру инје доказ жеље заузимати 
се за тај мир цијеиом својих ипте- 
реса. Русија ће вазда моћи иа ври- 
јеме роћи: „К соби руке!“ — када 
се те руке покажу дугачке и када 
се нруже на опо, што но смнју ти- 
цати... У словенском шггању Русија 
има своју политику, која је утврђв-а 
на вјоковним нацјоналним основима, 
икад дођо вријеме, ова ће сеполитика 
остварити, како то захгјевају пите- 
реси Русијо. За то пе треба давати 
особнтог значаја, као што то радо 
њеки листови, што су у Берл н 
пошли са аустро-угарскнм 11,арем 
аустријски спецјалисти — Бек, Мер- 
цел и Шнсл. Унутрашњи положаЈ’ 
аустро-угарске монархије искључујо 
могућност да се лати словенско 
агресивне политике. Тако, жељу 
да кога заплашо престоЈ’ећим са- 
станком у Берлину, треба припи- 
сати оскудици иитереснијег матери- 
јала иеких иностраних листова, и 
жељи мало прекинути снакодновно 
расуђивање о англо бурском рату.“

Са Царем аустро-угарским били 
су у Берлину осим грофа Голухоф- 
ског: шеф гепералног гатаба Бек, 
који је познаг, како руски листови 
шппу, са његових тожња да дадо 
аустро-угарској иолитнци вшне ек- 
спапсивностн на истоку; Мерцол, по- 
знавалац јевропског нстока, и Шисл, 
који је бно дуго вријемо иосланнком 
у Бнограду.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШТА.
Цетиње, 28 априла. 

Операције цијеле инглеске војске, да 
опколи Буре, који су се смјело били вину- 
ли на југ до Вепенера, или бар да пм при- 
кппу повратак ка главној бурској војсци



на сјевер, нијесу јој успјеле. Млади врховнп 
заповједник Вота, стигавши на вријеме и 
схвативши опасност положаја, наредио је 
оступање од Вепенера и Деветсдорпа које 
се муњевктом брзнном извршило, тако да 
је инглеска коњица могла тек измијенити 
који метак са бурском ретрогардом. Ту сс 
видјело превасходство у кретању бурске 
војске над оним ивглеске војске. ма да су 
бол.и генерали замијенили пређашње, чијим 
се неуспјесима сада могу користовати.

Листови осуђују инглеског врховног 
заповједника Робертса, што пије прије за 
узео на истоку брјеговити висоравањ око 
Табанху. чију је стратегичку важност већ 
знао, пославши тамо коњицу генерала Френ- 
ча свргаетком марта да прекине одступање 
генерала Оливијера с југа са остатцима 
бурске војске из јужних оранжевих окру- 
га, — мјесто што је управио све своје силе, 
да ослободи обсједнути Вепенер.

Тако Бури, напустивши на вријеме 
Вепенер, дохватише се реченог виеоравња 
— и они су срећно избјегли двоструку 
опасност, и да не буду око.гени, и да им 
непријатељ не прекине одступање на с;евер.

На том висоравњу инглеска војска 
стигла је бурску, али касно. Туда је било 
мало чаркања. али Бури, држећи се своје 
тактике, нијееу се упуштали у значајније 
битке, • штедећи своје силе за одлучннје 
часове.

Али што изненађује то је, да те ин 
глеске ратне операције нијесу сасвим очи- 
стили јужне крајеве оранжеве од бурске 
војске Но њеким инглеским вијестима, ге- 
нерал Оливијер, за кога се било чуло, да 
је рање, и код Вепенера повукао се ка 
Смитфилду, дакле се Бури још нијееу одрек 
ли, да узнемириују Инглезе на комуника- 
ционој линији лорда Робертеа. Колико је 
војске собом узео Оливијер, није позпато; 
али тај факт, што је на југу оетао, пока- 
вује коливо поузд! ње бурско, толнко ин- 
глеску елабоет.

На сваки начин еад наступају одсуд- 
ни часови. Лорд Роберте еа евим својим 
силама иде напријед на сјевер. имајући пред 
собом окупљене еиле генерала Боте. Ингле- 
ске операције управљене еу на Винбург, и 
за то су Бури напуетили Брандфорт. који 
И нглези нијееу могли заузети од како еу 
дошли у Бломфонтен. Генерал Делареј, који 
је у Брандфоту био, одступио је ка Вин- 
бургу без озбиљног отпора иепред комбн- 
нираног нападаја инглеских генерала Иоле- 
карева, Тукера н Хутона, са истока, југа и 
запада.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Реформа календара.) „Гласник Пра- 
восл. далм- цркве“ пише: Пнтање о рефор- 
ми календара постало је једно од савременпх 
пптања: оно је на дневном реду и слободно 
се №«;;■. рећи да нема просвјећеннјег човје- 
ка, који не би желпо да се оно приведе 
крају.

Но, како изгледа, рјешење овога пп 
тања наилазп на двнје препоне: 1., на те- 
шкоћу довести у еагласност захтјеве наше 
цркве са захтјевнма науке и 2., на усте- 
зање сваке православне државе, да узме 
иницијатнву у овом питању. бојећи се, да

ее у исто доба не огрнјеши о солпдарност 
са осталим државама истога обреда.

Најбол.и пут. којнм би требало поћн 
у овом питању, био би утврђење једнога 
споразума између овнх држава. Мп вјеру- 
јемо да би ее то могло постићи дипломат- 
ским путем. само ако предложени начин 
за реформу календара не бн стајао у опре- 
ци са мншљењем внсокога православнога 
духовенства.

Сам пак згодан начин. којнм бн се 
реформа извршила, постојн; он се налази 
у оном истом узроку. који је прнчннно 
садање задоцњење за 13 дана Јулијанског 
календара од Грегоријанског.

Зна се, да ово задоцњење долази од 
погрјешке Јулијанског календара. који ра- 
чуна годину у 365 дана и 6 часова. док ме- 
ђутим сунчана година пма само 365 дана 
5 сахати. 48 мин. н 48 сек.

Јулијански календар, додајући свакој 
четвртој години један накнадан дан, (пре- 
ступна година од 366 дана) пренебрегавао 
је ону разлику, која је. ма како да је мала, 
ипак довољна, па да у току за 100 година 
преставља један дан.

Грегорнјански календар је поправио 
ову погрјешку укидајући за сваких 100 
година по једну престуну годину; по томе 
све оне године. чија се цифра завршује са 
2 нуле, и која, ма да је дјељива са 4, не 
треба да буде преступна. Но п ова поправка 
у Грегорнјанском календару ннје довољна; 
остататак секунада, који се и овдје не 
урачунава потпуно, у току за 400 годииа 
образовао би чнтав дан.

При овом догађању могли би се по- 
моћи овакнм начином. Свака четпрн сто- 
тннита преступна годнна. која би требала 
да се укнне, ио претходном правплу ваља 
цросто да остане. Тако 200 годнна, и ако 
се завршује еа двпје нуле, била бн пре- 
етупна н нмала бн 366 дана.

Дакле, додајућн или кндајући — пре- 
ма елучају — једну преступну годину, 
могло бп се поправити рачуњање које 
служи као основа календару.

У том примјењивању укндање и ства- 
ран.е проступннх година, неопходно бн 
потребпто бнло да се учинн поправка вје 
ковне погрјешке нашега кадендара, а да се 
прн том не створи провала између навнка 
нашег цнвнлног жнвота и навнка хрншћан- 
ско живота.

Наше задоцњење од 13 дана, које до- 
лази од 13 погријешно узетлх преступних 
година, могло би се поправити тнме, што 
бн се укннуло у будуће 13 преступних 
година, то ће рећи, да би све године у 
току нремена од 52 годнне, бпле једнаке — 
нмаде бн по 365 дана.

На тај начил, ми бисмо се поступно,' 
мало но мало, вратилн на научну нстнну; 
црква не би ии у чему осјетнла нромјене; 
она бп продужнла да рачуна Ускрс но 
правилу простих година.

Такав предлог, којн би нредложиле 
ортодоксалне државе днпломатекнм путом, 
мп мнслпмо, кад бн га усвојнле све владе, 
не би наншао ни на какву опозицију код 
дувовништва сваке земље, а реформа кален- 
дара нзвршила бн се без иотреса црквенпх 
навнка н народних вјеровања.

Послије тога доба календар бн нам • 
пмао пћп најтачније и без икакве разлике 
нзмеђу астрономекога рачуиаЈва н црквенога.

(Народна историја.ј Познат је псто- 
рпјски факт, да су сеСрби нз својчх ста- 
рих сједишта на Балкан\ од турске силе 
селили на запад. О њнховој сеоби у Угар- 
еку. Хрватску и Славонпју, нма лијепих 
историЈСких радња; али српске сеобе у 
Далмацију под заштптом млетачке репу- 
блпке тек се у најновије врнјеме историј- 
скн почињу расвјетљаватн. Ми смо већ 
приказали прву књигу докумената, који 
се тичу правосзавне цркве у Далмацији. 
коју је нздао владика далматинскн Ннко- 
дим. А сада обраћамо пажњу на врло ин 
тересантну радњу, по свој прилици од 
нстог преосвешт« ног писца, која нзлази у 
„Гласнику правосл. далм. Цркве“ под 
скромним насловом : „Из прошлости пра- 
вославне цркве у Далмацији.“ Ту се пзла- 
же не еамо судбина православне цркве у 
Далмацији, него и како су се православни 
Србн у њу досељавали. Ми се надамо да 
се ова важна историјска радња засебно 
одштамиава п да ћемо је добити у засебној 
књизи Мп смо и прије препоручнвали на- 
шем свештенству „Гласник правосл. далм. 
цркве,“ и опет га најтоплије препоручујемо.

<Нове књиге.) Добпли смо на приказ 
сљедеће нове књиге:

Економно - политички погледи Ду- 
бровчанина Николе Внда Гучетнћа из друге 
половнне XVI. вијека. Написао Др. Мих. 
В. Ву јић. Прештампано из „Бранкова Кола.“ 
Ср. Карловцн. Српска Манастпрска ПГгам- 
парија, 1900. Цијена 1 динар.

Ова књнга приказује нам Гучетића 
као економског мисленпка, који је пмао 
пред собом само једнога Тому нз Аквине 
у XIII.. Ннколу Орезмија у XIV., Фран- 
цнска Патрицпја и Тому Моруса у XV 
п Жана Бодена у XVI. внјеку; а што је 
још значајније, овај ученп Дубровчанпн, 
као што у ноговору издавалац његове 
књиге вели, „није вндио зидова ни надов- 
скпх ни болоњских, ннти је нкуд зарад 
науке у стране земље изваи Дубровннка 
пзлазно, но је све што зна учно као самоук 
у евом скровитом родном граду, у питомом 
н уском прнморју његовоме а под брдом 
Бргатом.“

Главно дјело Гучетићево, о коме се 
у овој расправп нарочито н нонајвише 
говорп, угледало је свнјета у Млецнма г. 
1591 под насловом: ОеПо зп(о с1е11е гери- 
БПсће зесопЈо 1а тсп1е (П Агн1о1е1е, соп 
езетр1 тоЈегш.

Њ. С. Патријарх српски Георгије 
Бранковић н српска просвијета. У Ср. 
Карловцн, Српска Манасгирска Штампа- 
рија, 1900.

Патрнјарх Георгије на Јзурђевдан је 
навршно седамдесету годпну свога жнвота 
н десету патријарховања, и тпјем поводом 
г ирдф. Ђорђе Магарашевић напнсао је 
ову књижицу о српским ОСНОВННМ II сред- 
н,им школама у подручју карловачке патрн- 
јаршије п о карловачкој богословнји, од 
како су постало п што је који карловачкн 
ирвосвештеннк за њих учинии, па нам 
нотанко пзнаша податке о раду Патријар- 
ха Георгпја на том нољу, па и разне бо- 
гате његове прилоге на олтару српске 
нросвјете у онпгге, којн до сада пзносе 
426,950 круна

Врло су интересангне страннце, које 
нам прпчају, колнко су се узалуд мучплн

Митрополити н Патријарси Карловачки, 
да у Карловцииа оснују српсву штампарију, 
што је тек за руком пошло Патријарху 
Рајачнћу, алн послије њеколнко та штам- 
нарија престаде раднти, п тек садашњц 
Патријарх Георгнјз установи „Српску Ма- 
настирску 1Птампарлју,“ која пма будућ- 
ностн. Наравно, ту ученн писац говорц 
како треба најприје о нашој Ободској штам- 
парији.

Гдје је љубав. тујеиБог. Изприча 
за народ од графа. Лава Н. Толстоја, пре- 
вео Нектарије Аргировпћ. Вршац, артпс- 
тнчки завод удове Кирхнерке, 1900. Ције- 
на 10 филера.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(0 корову на љивама.) „Трг. Гла- 
сник“ доноси сљедећн чланак дра Радића: 
Напш пољскн усјевп некако воле да се 
налазе у повећем друштву; никад не воле 
да су сами, па и ону храну, коју на евом 
земљишту налазе, хоће с друштвом орат- 
ски да подијеле, а све то чине на штету 
нашу. У колико је веће то друштво међу 
нашнм усјевнма, у толпко је и већа штета 
за нас, т. ј. у колико впше н разновиднијег 
корова међу усјевом. у толико мање зрна 
у нашим кошевима.

Ту тп је измијешано свакојаких го- 
стију — ту је велнко шареннло! Поред 
зеленог влаћа и лпшћа пшеничног, јечме- 
ног, овсеног итд., црвене се цвпјетови од 
булке (турчннка.) плаветне од сагафиља 
(различка,) ту се поносито уздпгао кукољ 
са својпм днвннм пурпурннм цвијетовима, 
а тамо еу се у овсу зажутила горушнца, 
као некн жутп ћплим, а међу њпма се 
налази још стотинама других снтних и 
круппнх, нискнх н високих травуљина, 
као што је мајкина душица, лапушац (под- 
бел.) крстн куме дијете, Челнбнјин пер- 
чин, кољеннка. уродпца. пепељуга, лобода. 
кнсељак, млечика, гусомача, чнчак, чкаљ, 
мртва копрнва, коњекп боспок, искрпца, 
зубача, пљускавнца, расопас, гладуш, п)- 
понац, честословпца, зуквлца — и многе 
друге. „Та ходнте овамо!“ довпкује једна 
дру1’ој „овдје нма још празнога мјеста; 
овдје има меког, узораног н уснтњеног, 
нађубрепог н добро снремног земљншга; 
овдје нма свјетлостн и сунца; овде има 
џабалука за све нас!“

Алн пољопрнвредннк не трпи у свом 
жнту то незвано друпггво ц зове га коро- 
вом, па МНС.ТЛ, кад је њему благи Б >г 
даровао пшеницу п оегале корнсне бнљке, 
онда је морао некн зао дух онај коров у 
пшеницу посијатп. Али се он у томе вара. 
Јер је често и он сам тај зао дух, нарочито 
онда. кад „сјево“ нрије снјан>а не нрочп- 
сти, него са сјеменом пшеннчним, својом 
сопственом руком. н сјеме рап )га корова 
носнје.

Са напшх њива није могуће саевим 
баш истребитн коров, јер неке граве сазру 
прије жетве и нр >спу сјеме. које поннкне 
н порашћује; земљорадннк га посље жетве 
плугом нли мотиком затрпа поново у земљу, 
али ће се оно појављиватн све дотле, док 
се 113 коријена не почупа н не сагоре. 
Земл>орадник се на тај начнн борл са 
коровом с годнне у годнну непрестано н 
опет зато не може сасвнм да га савлада;

Л И С Т А К.

„ЈЕДАН ВИЈЕК НЕПРАВДЕ “

Од како је почео данашњи рат у 
јужној Африцн ми смо доноснли нз разиих 
листова по који петорнјски податак о Бу- 
рима, о којнма се до сада мало што знало 
у нашој шнрој читалачкој публици. Али 
све то још није нам довољно развнјетлило 
прошлост народа, који је данас својом ју- 
начком очајном борбом за своју незавнсност 
прнвукао на себе погледе н симпатнје 
цијслог образованог свнјета. Иа први мах 
изгледало је, да се ту води борба између 
псељеника двију раса јевропских, који су 
оставили своја прађедовска огњишта, па 
се населили на другом крају свијета, да 
ту себи траже бољу срећу а на штету 
урођеника. У то изађе у Парнзу брошура 
под насловом „Један внјек неправде“ од 
Ф. П. Рајца, државног тајннка Транзвала, 
која нову свјетлост спусти на прошлост 
Бура Из те брошуре еу разнн листови 
одма доннјелн изводе краће н опширније, 
па ево н нашнм читаоцима отуда кратког 
прегледа псторије тога маленог народа, који 
се данас бори нротпв једне свјетске веле- 
снле, исход које борбе, ма какав био, биће 
еиохалан.

I.
Рт Добре Наде одкрнвен је год. 1486, 

али је тек годнне 1652 холандеско дру- 
штво Источннх Пнднја ту нскрцало прве 
јевропске насељенике, којн се одадоше зем- 
љорадњи. Када у Француској г. 1685 на- 
стаде нрогонство протестаната. 300 фран- 
цуских Хугенота, прндружпше се тој хо- 
ландешкој насеобннн, која је та.та бројила 
700 душа. Обје ове расе стонншеЈсе у једно: 
Фраицузи, малобројнн ц напуштени од

своје отаџбнне, пзгубише убрзо свој језпк. 
Насеобнна, стојећн вазда под холандешком 
влашћу, разшпрнвала се крпјепко н снажно 
прама западу.

Алн нас заннма овдје иекључнво пе- 
рнода ннглескога господства, која започе 
годнне 1806. То факгично стање постаде 
правннм г. 1814 тпме, што је прннц ора- 
нијскн продао насеобину ову Инглезима 
за шест милијуна фунтн штерлипа. Јев- 
ропскнх насељеника Бура (т. ј. холанд.: 
-„сељакаи) бијаше онда у капској колонији 
до 25.000, којима треба прибројити до 
20.000 хотентотскнх и 30.000 црначкнх 
робова. Инглеза бијаше ту онда врло мало 
те се потомцн некадашњн холандескпх 
н француских насељеннка, стопљеннх у 
један те истн бурски народ, могаху с пра- 
вом сматратп госнодарпма земље. Но затим 
убрзо пекрцала је Велнка Брнтанпја на 
источној обали капске колоније преко 4000 
инглеских насељеннка, којн успјешно на- 
предоваху. Усљед узтрајне потпоре ннгле- 
ске владе поетаде колонија Инглеза на 
псточној обали псто тако моћна, како бн- 
јаше моћна француско-холандеска на западу.

У колонијн капској сачињаваху Бури, 
нанрам црначкнм урођеницима неку врсту 
арнстокрацнје. — Бритска је унрава одма 
с почетка однла на руку црначком еле- 
менту. Јужно-афрнчки Бурн морадоше да 
скрштених руку — јер нх ннглеска управа 
бијаше разоружала — гледају, како им 
црнцн пустоше њихов посјед. П не само 
то; већ стајаху под полнцајном влашћу 
урођеннчких Хотентота! —

Већ г. 1815 побунише се Бурн протнв 
својнм новим господарнма. Али ова буна бу- 
де угушена. Пза тога постајало је све горе 
п горе. Кад је колонија дошла под власт 
Инглеза, ово су зајамчпли Бурпма, да ће 
се како у управи тако у судству холан- 
дески језик унотребљаватн као службени. 
.У наточ томс нзпђе г. 1825 наредба, да

свн спнен, управљенп на владу, нмаду 
бити састављени на пнглеском језику, па 
да се холандијскн поднесцн не ће внше 
прнматн. К овој се неправди придружише 
и друге. Тако је закон о укннућу робства 
проведен код Бура управо недостојним 
начпном. Бурп бијаху властннци робова, 
које су увезлн понајвнше инглескн бродовп 
и купили ннглескн трговцн. Кад је бритска 
влада — чнме је задужнла цнјело човје- 
чанство — укинула робство, нлје се са 
стране Бура днгао никакав прпговор, алн 
су — као што је бнло њнхово право — 
захтијевали накнаду за своје робове нз 
оннх двадесет мнлијуна фунтн стерлпна. 
што нх је бритскн парламенат у ту сврху, 
вотирао Инглеска нм влада досуди у 
нме одшгете I3 4 милнјуна, премда је ври- 
једност њихових робова по самнм ннгле- 
ским чиновницнма бнла на внше од три 
мплнјуна процнјењена. Међутим. како се 
ова накнада могаше днћн само у Лондону, 
па како нсплата бијаше везана с многим 
бирократским потешкоћама, збнло се је, да 
знатан број Бура ннје нп могао доћн до 
своје накнаде.

Ове п многе друге неправде и невоље 
склонуШе капске Буре. да напусте своје 
земље, па да изван брнтског посједа траже 
нову домовнну. Предјели на сјеверу од 
рнјеке Орање не бнјаху подвргнутн брит- 
ској властн. У тнм крајевнма облтаваху 
днвљачка племена. Бурпма се чиннло као 
мање зло да напуете своју дједовину, те 
да се упуте нацрам непознатнм крајевнма, 
тамннм шумама, па да се свакн дан боре 
с окрутним црнцима — него ли да живу 
дуље у подложничтву ннглеском.

Ове осјећаје налазнмо у рнјечнма 
бурског вође именом Плет Ретиефа. шго их 
је изустио у часу. кад су се Бури рлзста- 
јалп са капскоц својом постојбином _Мн 
смо — рече — изгубили сваку наду, да 
спасимо колонију од зала, што јој прпјете.

Будућност не обећаје нашој дјецн нн по- 
која нн среће. Мн не знамо, кога да у 
помоћ прнзовемо, како би се зауставнла 
бујнца уврнједа и неправда, под којом 
страдамо. Оегављамо дак.те Кап. Хоћемо 
да тражимо мнр. Мн нећемо ннкога да 
узнемирујемо код наше сеобе. Будимо лп 
нападнутн, браннт ћемо се; устреба ли, 
погннут ћемо. Селнмо се пз постојбине, да 
пресганс свакп однос с бритском владом н 
да се управљамо самп. Земља, што ју на- 
пуштамо плодна је. Не знамо, какова ће 
бити земља, шго ћемо ју наћи сутра; зна- 
мо то, да је пуна погпбељн. Алн се уздамо 
у Бога свемогућега праведнога и мн.тосрд- 
нога.“ II гако се већн дно капскнх Бура 
изселп. Та се прва сеоба зове велпки Трек.

Првн одно те експвднцнје буде унн- 
штен до задњега човјека од Кафра; други 
одно досније, након неопнснвнх патња, до 
Де.1агоа-залпјева на источној обалн јужно- 
афричкој, гдје погибе ма.т не сав од гроз- 
ннце п невоља. Трећн одпо водио је горе 
поменути Ннет Ретиеф. Ни ова експедиција 
није била нуно еретннја. Пиег Ретиеф, 
друговн му н напосе њпхове обитељи, ку- 
пивши од црначког п.темена Зулу комад 
тернтори је, падоше — 56 одраслнх особа н 
30 дјеце — 1838, нападнутн нз засједе — 
како Бури тврде по нанутку Инг.теза — 
под убојнтнм оружјем урођенпка.

За трагом ове упуги се нова експе- 
днција Дингуаи, пзглавица п.темена Зу.ту. 
нзненадн је на обалн ријеке Б »ес.ман Ривер, 
— 282 бијела н 250 црнаца (потоњи бнјаху 
у служби тнх биједих) погинуше...

Но Бурн осветнше још исте године 
овај покољ. 464 Бура продре у земљу пле- 
мена Зулу, еатре њихову војску од 10.000 
црнаца н похара нрестолницу шглавпне 
Дунгуана. Ову побједу славе Бури још ц 
сада на 16 децембра као „дан Дунгуана “ 
Након ове побједе удомнгае се Бури на 
овом једном већ купљен)м. а сада освојеаш



он ее мора задовољитп само тим. да га 
осдаби. да га умањи, да му много на њн- 
вама не емета, — јер тих незваних го- 
стију има много, врло много, који му и 
са комшијских њива редовно долазе и 
гостопримства траже; осим тога, још и 
вјетар из далека насељава. А земљорадник 
шта зна у том случају да ради? Он те 
немиле и незване госте мора да примн, 
који његово гостопримство злоупотребљују; 
они се завуку између жила посијаног пи- 
томог усјева и као готованп одузимљу му 
храну. усљед чега мора усјев да гладује 
и слаби, па не може оног рода да донесе, 
ком се земљорадник с правом нада. Земљо- 
радник мора, дакле, сва средства да упо- 
треби, да те готоване са својих њива рас- 
тјера, да их поништи. Међу тим гостима 
има и тако дрских, који се уз сам усјев 
припију. приљепе, обгрле га и дотле сисају, 
докле га не исисају, и не удаве, као што 
је вилина косица на дјетелини и на лану, 
или воловод на конопљи (кудељи) итд.

Има корова, чије се сјеме измијеша 
са зрном шпеничним или ражним. па кад 
се заједно самељу, онда бивабрашно црње, 
а хлеб горак. неукусан и нездрав, као шго 
је кукољ у пшеницн, уродица или црна 
пшеница у ражн итд

Земљорадннк је дакле дужан да сва 
средства употреби, да сјево прије сијања 
очисти, отријеби, било на обнчном регаету, 
било машином чисталнцом (тријером); да 
поникли коров из коријена вади и спаљу- 
је; да несагорело буњиште, у ком још мно- 
го живог сјемена од травуљина има, на 
њиву не износи итд.

Али ништа на свнјету није тако баш 
хрђаво, да ту не би и нечега доброг скри- 
вено бнло. Мпоге од тих дивљих биљака 
употребљују се за јело, као што су мото- 
вилац и жућеница (попино гумно нли ма- 
слачак), које дају с прољећа изврсну са- 
лату; млада коприва врло здраво и као 
спанаћ укусно зеље игд. Неке дивљз биљ- 
ке служе опег као лијек, као што је цви- 
јет од титрице, од днвизме, од хајдучке 
траве, од кичице и многе друге, које наше 
жене, нарочито на „биљани петак,“ скуп- 
љају и за лијек употребљују. А шта да 
кажемо за Ивањско цвијеће, од ког се у 
очи Ивањдана плету вијенци и с другим 
лијепим и мирисним пољским цвијећем ки- 
те? У очима земљорадника, све је то„ко- 
ров,“ и ми га на нашим њивама увијек 
попријеко гледамо и велимо: Нека је цви- 
јећу Богом просто на ливади, гдје је и од 
користи, да зачиња и мирише сијено, а на 
њивн нека буде чиста пшенпца, — нека 
буде свако на своме мјесту, гдје једно дру- 
гом не може да смета, а нама и нашнм 
интерссима, да не шкодн .’

„ Чнстао сјево — чпстнја тиеница !п
(Мудра патриотска ријеч) Угледнн 

мађарски лист „Ма^уа^0Г82а§“ пише:
„Не знамо што хоћемо, мек нам је 

хрбат, мало нмамо усталаштва.
Малодушни смо у борбн, колебљиви 

с својим дужностима. Више имамо воље. да 
крадемо Богу дане, него да рач,им). Много 
захтијевамо и сматрамо дужност за терет.

Пред стварнпм животом застајемо с 
неодлучношћу. У душн нам нема сређено • 
сти, у рукама нема снаге. Не умијемо на- 
прпјед да корачамо, и да дођемо до нечега.

Наша школа образује потрошаче мје-

и њиховом крвљу наквашеном земљншту. Та 
ко утемељшпе независну републнку Натал.

Но опстанак те државнце не бијаше 
дуготрајан. Инглеска влада одлучп војничку 
окупацију Натала. И то не толико да раз- 
шири свој посјед, већ да запријечи сваку 
самосталну државу Бура у јужној Афрпци. 
Протпв овог насиља управио влксраад 
1народна скуппггпна) у Маритзбургу 21 
фебруара 1852 инглескоме заповиједнику 
Напиеру протест, у којему се међу оста- 
лим вели: „Бог опстоји, он је господар 
неба н земље. У његовој је моћи да брани 
слабога од тлачитеља, а он и волн гако 
иоступатп. Мп иолажемо све наше поузда- 
ње у 1Бега н у праведност. наше ствари 
Ако је свеможна воља Божја, да наша 
дјеца, наше жене н мп самп будемо уни- 
штени, будц воља његова! Ннје нам на уму 
да изазовемо Ннглеску; алн не можемо 
допустнтн да сила потлачи право а да се 
не боримо за њ свнм снлама. којпма рас- 
полажемо.и

И борише се. Али напокон држаху 
да им не преостаје ино ван опет селитп 
се даље. Једнн пређоше преко рпјеке Ора- 
ње, прама западу, други се упутише прама 
сјеверу преко ријеке Ваал. Први засноваше 
слободну државу Орање, другн републнку 
Транзвал. Једва што се држава Орање била 
уредила, освану у њој изасланнк ннглеске 
иладе, да се онђе као говернер настанн. 
Но предсједннк Преториус позва га да за 
48 сати оставп земљнште републике. То је 
значило рат. З’и’ Наггу Зтпћ, ннглески 
гувернер Натала, с-акупи војску, саставље 
НУ већим дијелом од црнаца н заузе државу 
Орање. те ју на просто прогласи инглес- 
ком колонијом — тобоже за то, што је. 
ЦЈелокупно пучанство, застрашено тира- 
ипјом пресједника Преториуса, само жељело 
Да дође под суверенптет Велике Брптаније

Но доскора породн се размирица 
између инглеског гувернера и главногпо-

сто пропзвођача. Свршенп ђак осврће се 
на све стране. гдје би могао наћи готов 
хљебац. Пде из предсобл.а у предсобље, 
куца, моли, пузи. и кад му у руку дође 
онај мршави хљеб. тада му је већ сломљен 
његов понос.

Наше друштво удешено је за претпо- 
стављене и потчињене. Права је погодба за 
живот, да имамо старјешицу. Коме нема 
ко д& заповиједа. онај нема ни х.твеба.

Тако је постало нацијоналном карак- 
терном цртом отимање за протекцију. Опће 
је мишљење, да и најгору егзистенцију 
само виша милост може осигурати. У своју 
снаг\ не смије већ нико да се поузда. 
Пузити по туђим праговима н хвататп 
се за туђе љествице: то је сада закон 
живота.

Је ли томе нараштај крив ? Кад иза- 
ђе из гнмназије нлп свршн универзитет, 
чега да се латн ? Родитељ му је изнурен 
од трошења, дух му је претоварен од не- 
сварене науке. Тамо га нијесу научнли. да 
нде на својим ногама. Не може рећи да 
нма н за једну потуру дугаенне самостал- 
ности. Чега да се прихвати? Мољака.

Сврха нашег школовања у томе је, да 
држави образује чнновника, официра, ље- 
кара, ирофесора, ннжинира, адвоката, жан- 
дара, финанца. Ово није нншта друго. не- 
го васпитање за трошење готовога хљеба. 
Али хљеб мора неко и спремити. Народ 
осим државног живота има и економски 
живот. Ова грана васпитања сасвим је за- 
немарена.

Има додуше земљорадничких. индус- 
тријалних и трговачких школа, алн број 
им је мален, успјех лош. Ратарски сталеж 
једва да је у бољем стању, него прије че- 
трдесет година. Што пма мало напретка, 
ни то не можемо школи захвалити. Јер ни 
народна школа не образује за живот. За- 
пушта најобичније знање о земљорадњи. 
Рађе учи граматици и подмзтом и приро- 
ком п.таши дјецу. Ни са осталим произво- 
ђачким гранама не стојимо боље. На нашој 
индуетрији, трговини не видп се утјецај 
школе.

Највеће је зло, што се појмови нашег 
друштва још нијесу прочистнлп на огњншгу 
демокрације. Образован роднтељ не даје 
своГе днјете на занатлијску и трговачку 
струку. Шта више, и сами људи ове стру- 
ке воле од својега дјетета да начине госпо- 
дина. Тако ее умножава очајна гомила про- 
летара у капуту, и тако се занемарује у 
нашем народу продуктиван посао.

Поред таког васпитања и таког дру- 
шгвеног схваћања, како је код нас, инду- 
стрија трговина и занати наше стајаће 
исто тако траљаво, као сада.

Потрошачке редове наше ннтелнген- 
ције треба производити у произвођачке 
редове.

Почнимо препорођај тнм признањем, 
да немамо људи за продуктивне послове 
Ми немамо ни за то довољно људи, да 
своје потребе евојим радом подмиримо.

Продужимо препорођивање промјеном 
својих појмова о струкама и изворима за- 
раде. Интелигентнн родитељи нека обра- 
зују трговце и индустријалце. Нека траже 
начина, да им дијете буде самостално, 
имућцо; да с поуздањем може оснивати 
породнцу; да не трчн за „добрим партпја- 
ма,“ да не буде сметен, да не губн равно-

главице црначког племена Басутос. Ингле- 
зп позваше Буре, да се лате оружја — али 
се тек ријетки одазваше томе позиву. 
Инглези увпђеше своју немоћ, н бјеху прн- 
сиљени да то нрпзнаду. Заповједник ин- 
глески у Ораније писа својој влади: „Об- 
станак колонпје зависн данас о доброј во- 
љи Андрнје Преторнусаи — нстога човје- 
ка, за чију главу бјеше прије 8п’ Наггу 
8т1(ћ расписао паграду од 2000 фунти стер- 
лина! Видећи се у шкрипцу, десавонира- 
ла је инглеска влада своје заступнике на 
Капу и у Наталу. Инглеска је — рече 
тадашњи први министар Инглеске лорд 
Грен — запосјела државу Орање, јер се 
је тврдпло, да су самп насељеннцп жеље- 
ли е би дошлн под власт инглеску. Ако 
ли се пак Бурп протнве покровитељству 
бритском, не има Инглеска никаква пнте- 
реса да нх против њиховој вољи штити 
и бранп ! Инглези одлучнше дакле, да на- 
пусте обје републике бурске Орање и 
Транзвала самим себи.

Годинс 1852. склопљен је формалан 
уговор нзмеђу Инглеске п републнке Ора- 
ње, којим прва прнзнаје подпуну неза- 
висност потоње, те се обвезује да ни ко- 
јим начином не ће подупирати захгјеве 
урођеника, који обнтавају сјеверно од рн- 
јеке Гроот Ривер. „Ми мишљасмо — вели 
инглескп повјестничар Фроуде у својем 
дјелу „Океана“ — да ће Бури до скора по- 
длећп у неједнакој борби против урођенп- 
ма, неразмјерно бројем јачим од њнх.“

Годнне 1869. упадоше црнцп Басутос 
преко ријеке Рнвер у државу Орање, па- 
лећи и иустошећи све пред еобом. Након 
трогодншње борбе пође Бурнма за руком 
да дивљаке нстјерају. Алн их Пнглезп — у 
наточ формалној обвези. да се у размирице 
њихове с урођенпцнма не ће мнјешатн, — 
зауставише, бранећи им, да прогоне непрн- 
јатеља у властитом његовом земљишгу.

теже. да живот његов буде пмао вријед- 
ности, рад његов користи, а личност ње- 
гова претежност Само на тај начпн нма- 
ће.мо частољубивог, искреног грађанства, 
које ће бранити опште интересе и бити 
подобно за рад и отпор “

Ову патриотску опомену мађарског 
листа преноси и загребачки „Привредник,“ 
па неће бити ни нама на одмет.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 28 априла
(Из војске ) Његово Височанство Го- 

сподар изволио је па предлог Команданта 
стојеће војске, Његовог Височаиства Књаза 
Насљедника, 22 ЈАприла потписати указ, 
којим се нижеименовани водницн стојеће 
војске производе у чин потпоручика: Ри- 
сто Лекић, Вукан Ђурановиц, Саво Мар- 
тиновић, Јевта Ненезић, Вук Влаховић, 
Станко Грубач, Андрија Раичевић, Радоје 
Нпколић, Гаврило Даковић, Ново Гилић. 
Вуксан Рашовић, Јован Жижић, Милоња 
Зоњић, Перо Вујовнћ, Војин Лазовић, Ми- 
лош Бајагић, Стево Бошковић, Ђуро Иво- 
вић, Петар Лекић, Вуко Бојовић, Ђуро 
Пековић, Јанко Пулевић, Андрија Ненезић, 
Никола Поповић, Станко Стругар, Веко 
Божовић, Ђорђије Бајовић, Стеван Павло- 
вић Павле Кусовац, Томаш Драговић, Видо 
Пејановић, Јован Мићуновић, Јован Пави- 
ћевић, Вељко Ђурашковић. Спаеоје Гарда 
шевић, Милета Бећковпћ, Шћепан Мијуш- 
ковић, Мато Поповић, Јаков Рогановић, 
Ђорђије Драговић.

Посље смотре стојеће војске која је, 
додајемо, испала на опште потпуно задо- 
вољство и заслужнла Највише одобрење — 
Његово Височанство Господар изволио је 
примити цио официрски кор. Као добар 
отац, тако се узвишени Господар распити- 
вао за сваког појединог од младих официра 
и познатом срдачношћу и добротом давао 
је добре савјете млађим, а Своје највише 
признање изрекао старијим официрима као 
учитељима данашњих њихових другова, 
младих официра. Бурно и дуготрајно „жи- 
вио Господар!“ био је официрски одговор 
узвишеном Владару и брижљивом оцу Црне 
Горе и њезине војске.

Њ В. Командант стојеће војске, Књаз 
Насљедник изволио је почастпти својом 
брзојавном честитком ново-произведене офи- 
цире; а у исто је доба у Његово име 24 о. 
м. Њ. Св. Књаз Мирко приредио официрски 
ручак. За дугачком трпезом узвишени До- 
маћин примио је преко осамдесетине офи- 
цира, мсђу којима бијаше војенп министар 
г. В. Пламенац, г. пуковник Сумароков, 
г. г. комадири гарде, командир и сви офи- 
цири стојеће војске. За вријеме обједа сви- 
рала је војена музика, а весела не принуђе- 
ност прешла је с Домаћина на Његове 
госте и за сво трајање објсда владало је 
весело, свечано расположење.

За обједом Њ. Св. Књаз Мирко изго- 
ворио је ову здравицу:

Госиодо и драеи моји другови!
Мој брат Престолонасљедник, Наш 

шеф, наре шо ми је из Тополице да вас 
окупим и Његов поздрав изручим вама, ста- 
рнјнм господи официрима, а новопроизведе- 
ној господи да честитам чин и сабље; то

Истина, да је Инглеска мало кашње 
конвенцијом од Аливала нз нова очитова- 
ла, да се неће мијешати у размирнце 
нзмеђу Бура и дивљака — али се је ин- 
глеска влада држала ове друге конвенције 
исто тако мало као ц прве.

У исто вријеме учинила се бригска 
влада кривцем праве отимачине на шгету 
државе Орање. Док су Инглези смаграли 
државу Орање својом колонијом, сачнња- 
вао је предјел Кимберлеи саставан дио 
колоннје. Но чнм су у том предјелу, измр- 
ђу ријека Проог Ривер и Ваал, одкривене 
алем-руде, заузе Инглеска тај приједјел 
под изликом, да не прппада држави Орање, 
већ дивљацима. Ингзески судови устано- 
вили су додуше. да ти наводи не стоје, 
али бритска влада није марила за то. „По- 
мисао — вели цитирани већ Фроуде —да 
се најдивније алем-руде свпета измакну 
посједу Инглеске, утиша све скрупуле.“ 
пТо је, додаје нсгн писац, најсрамотнија 
страница колоннјалне повјести инглеске.“ 
Насиље бијаше тако очевпдно, да је инглес- 
ка влада, не могавши дубље да нодржаје 
своју тезу, понудила Бурнма одштету од 
90.000 фунти стерлина — одштету управо 
смијешну, ако се уважи. да се кадгод ово- 
лика вриједсост алема у једном дану нађе. 
Ппак пристадоше Бури. Могаху ли иначе?

Црначки Кафри угрожаваху непре- 
стано обје бурске републике, а Инглези 
се не устручаваху да им продају оружје. 
Генерал сир Артхур Кннингам признао је 
у јавном једном спнсу, да је за врпјеме 
његове управе продано урођеннцима 400 000 
пушака. Просвједи обих република оста- 
доше без успјеха. Што внше: кад су Бури 
на земљишту државе Орање заплијеннл и 
вагоне. накрцане оружјем, које намијењено 
бјеше дпвљацима, присили их Инглеска, 
те морадоше платити знатну оштету.

------------К~$- --------

што с највећим задовољством и испуњајем.
— Нарочито ми је пак наредио, да с 1Бе- 
гове стране захвалпм господпну командиру 
Јанку Вукотпћу и г. командиру Митру 
Мартиновићу а тако и њиховој дружини за 
њихов ревносни труд, који су положилп 
око учења новопроизведених официра пје- 
шадијскнх и артнљеријских.

Ја сам захвалан моме Брату и на овој 
Његовој иажњн и што је мени у дио пала 
часна улога, да Га данас овдје заступам.
— Живио наш шеф, Престоленасљедник! —

Господо! Сви смо једнако и без раз- 
лике проникнути врућом жељом, да послу- 
жимо Отачаство и Господара! — Како ћемо 
најбоље тој светој дужностн одговорити? — 
С вјером п вјерношћу, с редом и дпсци- 
плином; а о храбростп нема нп збора, ко- 
лико ни о боји нашијех чела, јер је та 
врлина у нас урођена: У наше горе, ко 
није јунак, није ни Црногорац! — Браћо!... 
Гле, сад ми на ум дођоше сто нека- 
квих теорпја, које читах н чух од памет- 
них људи, те бих се далеко занно; —али 
нећу, јер много би ту мудровања било од 
менс младога човјека, но нека је једна за 
све а све за једну: Да Бог благослови нашу 
Отаџбину, да јој јуначки синови њени 
образ освјетљају, да јој наше сабље пот- 
крешу, ископају и униште све корове и 
препоне, које њеној срећи и развнтку сме- 
тају! —

Живјели и ви, млади моји другови! —
Одушевљено „живио!“ пропратило је 

ову дивну здравицу, овај диван дар мла- 
дога Књаза младим официрима на првом 
кораку њихове службе.

Иза обједа је узвишени домаћин по- 
шао пред официрима, који су се по намје- 
шћали у дугачком низу кола, па уз бурно 
клицање кренули пут Белведера, затијем се 
вратили на бивак под Боровиком, којн се 
већ заођенуо првим проблистом. Овдје се 
наставило весеље из баште Књаза-Дома- 
ћина. Пјесма и здравица измјењивала је 
једна другу. Много је одушевљених, искре- 
них ријечи пало овдје. Млади људи иска- 
зивали су ону тврду вјеру и самопоуздање 
у себе, у своју сопствену сиагу, тврду 
вјеру у стару срећу црногорску, у будућ- 
ности и непоколебиву вјерност завјетима 
потомака бесмртнога Данила и Мирка....

Дугачак ред раздраганих младпх људи, 
допратио је Њ. Св. Књаза Мирка до ње- 
говог Двора, па се са бурним „живио!“ 
опростила с Њиме.

Истога дана је госп. пуковник Сума- 
роков дао официрском кору своју опро- 
штајну вечеру у великој гостионици. Ве- 
чери је присуствовао Њ. Св. Књаз Мирко, 
г. В. Пламенац, бригадири г. г. В. Вучинић, 
Јово Мартиновић, В. Лакић Војводић, штаб 
министарства војеног и цио официрски кор.

Ганутом бесједом опростио се Њ. Св. 
Књаз Мирко са својнм бившим наставником, 
а г. пуковник опет са својим васпитаником. 
Њ. Св. Књаз Мирко рекао је:

Ваше Високоблагородије 
Драги Николај Свргијевић

Многоуважени наставниче Мој.
Ви сте Мене научили руски говорнти 

те захвалити вашему неуморном труду и 
љубазном заузимању ја вам бих могао ову 
здравицу без заустезања н на богатом језику 
Державина, Пушкнна и Толстоја наздра- 
вити, а што то не чиним то је што хоћу 
данас да и ови моји другови и остала го- 
спода чују и разумију ријеч моје дубоке 
благодарности коју храним према вас, мој 
мудри наставннче, који сте се очннски бри- 
нули за моје изображење и духовно развиће.

Света чуства непрекидне заједницс, 
аманета и иреданија која од вајкада спајају 
мој Дом и Домовину моју с Вашијем Царом 
и Русијом урођена су у мени, али ви сте их 
подкријепили што сте ме из ближе упознали 
књигом и живом ријечи са славном прошло- 
шћу веледушнога народа рускога, његовим 
развитком, његовом величнном, славом и 
моћи данашњом, те пун гордостп могу о 
поуздањем и вјером бољу будућноет очеки- 
вати за све Словенство у опше и душевно 
јој се радовати.

Ви ми добро рекосте дуж вашег пре- 
давања да моћ и величину своју граде 
народи сами, који се Бога боје, који слу- 
шају Господаре.

А да што је до то ускорнло разшнрило 
и у величало нечувеном и у повјесници 
незабиљеженом брзином пространство цар- 
ства у које не мрче? „За вјеру, за царја“ 
девиза је била и остаје јуначке наше сје- 
верне браће; под њеном знамењу уздигло 
се царство најсилније, најнапредније и ако 
Бог да најтрајније јер је подигнуто на 
темељу ријечи Божије.

Горд лн сам ја, мој драги наставниче 
што сам Славјанин, што сам православни 
хрншћанин, што сам Црногорац вјерни исти- 
ннти и никад непромјењиви друг руски.

Низачем, ни за који на свијет ја по- 
ложај мој не бих измијенио, јер моја душа 
у радости плива, моје су наде ружичасте, 
а жеље и тежње све су упућене, не само 
да се одржи на своме врхунцу моћ, слава 
и данашња велпчина царства и имена сла- 
вјанскога, већ да ћу бити ако Бог да брзо 
и скромни војник сурадннк под барјаком 
наше славјанске моћи, кад ова буде нзвр- 
шивала свој Богом и повјешћу пазначени 
задатак.



Погледајте ове младе моје другове, 
вагпе госте, они. њпхова браћа, њихови 
ет1’'?»1пине и њиховн подчннлни дпјеле са 
о,.> п;ев...ељем моја осјећаја, моју преданост. 
моју љубав и синовљу покорност В ашему 
Цару великодушном покровитељу Црне 
Г• ре, Девизом „за Вјеру за Царја“ грак- 
нутом на Сјевер, — на Југ овамо одјекују 
наше младе груди у истој мјери и крепостн 
Ура! Живио Император покровитељ!

Живјели и ви драги наставниче мој. 
Трудовима око мене савјеним одужићу 
се, ако ми Бог срећу да, кад у практици 
ставим ваше пречишћене и овијане теорије 
у служби родитеља мога. и брата мога и 
драге ми домовине моје.

Благородноме племићу полковнику 
Николи Сергијевићу, нећу тад бити ја само 
захвални Мирко већ и сви Моји. — Живно! 

За тијем је г. пуковник, обратив се
официрима, прозборио ово :

„Хвала вам, господо, за част и задо- 
вољство, које сте ми указали, да ову вече 
проведемо заједно. Као руски војник, као 
брат ваш: брат по вјери, брат по оружју, 
пијем за ваше здравље желећи вам сваке 
среће, сваког напретка Желим вам сваког 
у вашем приватном. домаћем, породичном 
животу, али желим највише да вам Бог 
поможе, да узмогнете евето и јуначки елуж- 
бом елужити вашси Гоеподару, вашој отаџ 
бини. Старои славм не избнтв, новоб — 
добнтв! „Живјели, браћо Црногорци !“ Бур- 
но живио био је једнодушан одговор. Љу- 
безни домаћин обилазио је евоје госте нудећи 
пићем и јестивом. Руско „ура“ и црногор 
ско „живио“ раеполијегало се у тиху ноћ 
као вјечнта химна оних историјеких веза, 
које одискони сиајају нашу отаџбину са 
великијем православијем на сјеверу.

Г. пуковник Сумароков за вријеме 
дужег бављења у Црној Гори, умио је 
стећн симпатије без разлике у свијем кру- 
говима, и оставља, особито међу официрима 
пајљепше, најпријатније успомене. Срећан 
му иут у далеку отаџбину.

(Из Митрополијв.) У цркви Митро- 
нолијо 14. тек. дрмсат је параетос за душу 
блаженопочнвшега Мнтрополита Внсариона. 
Чинодјеиствовао је Високопреоевештени Ми- 
трополит г. Мнтрофан еа мјесним духо 
венством.

У уторник 18 т.:к. ирссслио се у 
вјечноет јеромонах отац Симеон Борковнћ 
настојатељ Манастира Жупског. Нокојник 
19. тек. у З1/, еата послије подна био је 
уз саучешће иредставника Митрополитова. 
главара и народа жупеког свечано сахра- 
њен уз олтар манаетирске цркве.

На брзојавнн глае, да се покојник у 
вјечност нреселио, г. Митрополит Мнтрофан 
одма је телеграфнчно наредио г. попу 
Шћеиу Мартиновићу, да пође у Жупу п 
покојнику евечани укоп. учини.

Покојник прије три године из херце- 
говачког манаетира Дббрићева ‘овамо је до- 
шао. Најприје био је нослат? у манастир 
Острог, 1 послије кратког времепа у Жупу 
Како у Херцеговини тако и у Црној Гори 
покојни отац Симеон лијепо је име код 
народа уживао. Кроз мало мјесеци немила 
болест сушица прекрати му живот у нај- 
бољем цвијету младости.

Лака му српска земља, коју је покој- 
ннк врућс љубно!

(Из Зетскога Дома ) Уочи рођен дана 
Њ. В. Књагињс Милене нагаа друнггва Чи- 
таонице н „Горског Вијенца“ приредили су 
уз пријатељско судјеловање позоришне дру- 
жине г. Крсмановића евечану преставу са 
игранком у Зстском Дому. Престављао се 
нов комад Наход и Даница или полазак 
Цара Душаиа на Цариград, историјска сли- 
ва у три чина од Ф. Глогића. Комад јс 
уопште добро одигран. Гђа Крсмановићка 
добро напредује и у игрн и у нзговору, а 
њена нријатна нојава и пријатан орган 
вазда зачиња преставу, али неким душев- 
ним потресима Даничпннм требало је вјср- 
нијег изразл дати. Радету је г. Стефановић 
добро одиграо као и г. Мнловановпћ 11у- 
стињака и гђа Миловановићка Круну. Него 
нпм се чинн да улогу Находа шћаше боље 
одиграти г. Вуковић него што ју је одн- 
грао г. Вујдић, којн није за улоге мла- 
днх љубавника. Уопште, понављамо, да ова 
дружина најбоље успијева у шаљивпм и 
комичким играма, и зато бн требало да нх 
претпоставља озбиљнима н драматскима. Па 
свршетку комада „жива слика„ (дух праве 
матере Даничине) добро је испала. Сам ко- 
мнд није без мана, али може поднијети. 
Послије преставе елиједила је игранка. Кад 
се одиграла Хе мазурка од Њ. С. Књаза 
Мирка, цублнка је аплаудирала младом 
компознтору, који је еам био у дворској 
ложи, са својом свитом.

(Врвјеме.) Од ускрсења вријеме траје 
промјонљиво. Иза лијепа прољетњег дана, 
слиједи кишљив; а који дан је до подна 
лијеп, а од подна кишљив, н обратно. 
Бојати се, да не шкоди пољском раду, али 
јс вазда боље, него да је сухо вријсме ствр- 
днуло земљу.

Р А 3 Н Е Б И_Љ Е Ш К Е.

(Гази-Осман-наша, > чнју смрт нам је 
' објавно телеграф из Царнграда, ро-

Уродник: Др. Л. Томановиђ.

дпо се у Ерзерумском вплајету г. 1832. 
Војене науке свршио је у Цариграду год. 
1852. п одма етупившп у генералнн штаб 
као потпоручик, учествовао је у кримском 
рату, послије кога је већ постао капета- 
ном. За врнјеме критскога устанка г. 1866 
био је унапређен за мајора па за пуков- 
ннка. У томе устанку био је очевидац 
оног трагичког призора. кад су Грцн. међу 
којима је била већина жена и друге нејачн, 
опсједнути у манастиру Аркадиону, лагу- 
мали манастир. н тако претпоставили смрт 
предаји непријатељу. Сљедеће године за 
његово дјеловање у Јемену протнву побуне, 
добио је чин бригадног генерала. Г. 1873 
заповиједао је војском у Боснн. Затијем је 
постао начелником генералног штаба у 
Ерзеруму, днвизионером у Нишу, заповјед- 
ником војске у Видину, па у Бугарској и 
т. д. А за вријеме српско-турског рата био 
је пронзведен за маршала. Али славу херо- 
ја добио је при обрани Плевне. Да стане 
на пут Русима у Трново, Осман-паша нео- 
бичном брзином стигао је из Вндина у 
Плевну, и ту се утврдио. Кад му је ту 
храна нестала, заједно је с војском гладо 
вао, која је корјење из земље копала и 
јела. За вријеме прнмирија руски војници 
су на аванпостима пружали турскима 
хљеба и дувана. али, кад је Осман-паша 
то дознао. забрани им под прпјетњом смртне 
казнн. Осман-паша је у три пута покуша- 
вао да продре кроз руски ланац, е великим 
губитцима, али није могао одољети гене- 
ралу Скобељеву. Уз руску војску ту се 
борила и румуњска. У посљедној бнтци 
био је рањен у лијеву ногу, а под њим је 
коњ мртав пао. И сузама на очима наредио 
је да се истакне бнјела застава. Главни 
заповједкик руске војске Велики Књаз 
Ннкола НиколаЈевић примио је заробље- 
ннка пзражавајући му своје дпвљење. А 
Цар Алексаидар рскао му је: „Осман-пашо, 
ја вас не примам као заробљепика, него 
као предостојног ал’ несрећног војника, и 
враћајућп вам вашу сабљу, ја сам дужан 
рећи, да се сматрам срећиим, што сам 
нмао прилнку да се борим еа тако хра- 
брим војником, као што сте вп.“ И Цар 
је наредно да му се намјести гаатор по- 
ред шатора Великог Књаза Ннколе, у 
ком га је овај сваки даи походио. За тијем 

Ј-е провео мјесец дана у Кигаиневу па у 
Харкову, ужнвајући нсобичне почастн. 
Кад је Султан поелао Реуф-пашу у Пе- 
троград, да нзмолп ослобођење славнога 
заробљеника, одма јс та молба бпла нспу- 
њена. У Царнграду је био трнјумфално 
дочекан. Султан му је даровао сабљу свога 
дједа Султана Махмуда Алн бојећн се ње- 
гове популарности, задржа га прн Илднзу 
као дворског Маршала. Кад су Бугари зау- 
зелн Румелнју. био је мпнистром рата, алп 
пошто је бно за рат с Бугарнма, био је 
удаљеи с министаретва. Загијем је опет 
био посгављен за мнннстра ратног, н опет 
лишен тога мјеста. Г. 1897, у почегку гр- 
чко-турског рата, нпјесу долазиле вијести 
од главног заповједиика Едем-паше за три 
недјеље, и у Илднзу су мислнли да су га 
Грци опколили. Тада је Султан нослао 
Осмаи-нашу на 6ој’но поље, алп интриге 
сгадоше потнцати опет подозрење Султа- 
ново, и он га опет позва натраг у Цари- 
град. Турци еу сматралп особу Осман-па- 
ше као свету. Султан никада никуд није 
излазио без Осман-паше.

АТИНА, 24 априла. — Дапас 
со овдје прославила вјеридба Воликог 
Књаза Ђорђа Михајиловића са Прнн- 
цезом Маријом. Вјончање ће бити 
овога љета у Петрограду.

БЕРЛИН, 25 априла. — На 
волпком обједу Цар Вилхелм јо на- 
ппо Суворопима и Књажевнма, зах- 
ваљујући нм срдачио што су дошли 
иа фамилијарну му свечаиост. 1Бо- 
мачка, хвала својој политнци, може 
живјети са свим свијетом у миру и 
пријатељству.

БЕРЛИН, 25 аирила. — Франц 
Јосиф отпутовао је акламиран мно- 
штвом народа.

ПЕТРОГРАД, 25 априла - 
1(арска Породица повратила се из 
Москво.

Англо-бурски рат.

ВАРЕН ГОН, 24 апрнла. — Брн- 
гада генорала Бартона прешла јо 
данас ријоку Вал код Виндсортона. 
Бурн су напустили Виндсортон, и 
одступају на сјовер, гоњени Бар- 
тоном.

ЛОНДОН, 24 априла. — Ро- 
бертс рафи: Саелеглитргти смо на 
ријоку Вет. Многобројни Вури зау-

зимљу другу обалу. Наша артиљо- 
рија је осула ватру, ал со пнјо могла 
проћи ријека. Јахачка нјешадпја оби- 
гала је непријатеља н прешла ријеку.

ВАРЕНТОН, 25 априла. — Бар- 
тон јо разбио 4000 Бура. Инглозп 
су изгубили 5 мртвих и 25 рањених. 
Бури су оставили 3 мртва.

ЛОНДОН, 25 априла. — Робертс 
толеграфира из Смалдела: Прешлн 
смо рнјеку Вет и сад смо код Смал- 
дела. Непријатољ отступа ка Ванд- 
риверу. Рунделова дивизија заузела 
јо јаку позицију код Табанху, коју 
су Бури напустили. (?)

ВАРЕНТОН, 25 априла. — Бури 
су напустили позиције код Фуртен- 
стрема. Инглози со налазе на сје- 
веру Вала.

ЛОНДОН, 26 априла. — Хутон 
напредује; наоди се код Волгелегена. 
Бури намјеравају еноргично опри- 
јети се на ријеци Занд.

МАФЕКИНГ, 26 априла. — 
Бури су отворили бомбардирањо. 
Официри су хтјели нападај, али су 
се војници одрокли одити супрот 
инглоско ватре.

ТАБАНХУ, 26 априла — Ди- 
визија Брабантова стигла, и саста- 
вила се са Рундловом. Свуда ти- 
шина влада. Нопријатељ је ишчезао.

ПРЕТОРИЈА, 26 априла. — 
Отворои јо фолксрад. Кригер је из- 
јавио, како су републико хтјоле уз- 
држати мир, да ћо тако све учинити 
да опот успоставо мнр. Кригер јо 
нзјавно радост видоћп да су симпа- 
тије свога свијета уз Буре

ЛОНДОН, 27 априла. — Из 
Буловаја „Тајмс“ доноси, да је пу- 
ковник Плумор у Салпзберију добио 
100 момака номоћн. Малобројиа и 
болесна војска но пада со ослобо- 
дити Мафокина. Карингтон со брзо 
чока у Буловајо.

СМАЛДЕЛ, 27 априла. — Но- 
пријатољ со повлачи са ријеке Занда 
ка рпјоцн Валу. Но другим вије- 
стима, Бурп заузимљу позицију код 
Бошраида на југу Кроиштата. Во- 
лики број бургора продају инглос- 
ким властнма оружјо н коњо. Фропч 
со нрпдружио Робортсовој војсци.

ЛОНДОН, 28 априла. — Ин- 
глезн су прешли ријоку Заид. Не- 
иријатењ со новлачи у три правца, 
1’оњоп коњицом и артиљеријом.

ПРЕТОРНЈА, 28 апрпла. — 
Фолксрад је прпмпо розолуцију, која 
жали што Ииглоска нијо примила 
нродлог мира, н што Салнзбери у 
својој доионш излаже ноистииито 
стање сгварп. Фолксрад захваљујо 
државама на симиатијама и прото- 
стира против иоврједо жоновске кон- 
вонцнјо. Овлашћујо владу да одлу- 
чујо, како одговара стању ствари.

О б ј а в а.
Поро Божишш Чејовић из Ку- 

ча, који је од пазад нот годниа у 
нпостранству, инјо со јавл,ао својој 
мајци и брату, нити што знају о 
њому. На њихову молбу, умољава 
со свакн онај који би што о реченом 
сазнао, да обавнјести

КАНЦ. МИН. ИНОСТР. Д.ЈЕЛА.
(1—3)

О б ј а в а.
Познвају со трговци ко жели 

купит руј ријечке нахије ако со тр 
говац погоди са продаваоцима руја 
продаја ћо бнт на Ријеку 6 маја, 
1900 год.

Ком и кап. Нико Т». Кусовац. 
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Овим сам слободан учтиво из- 
вијестити п. н. Господу моје доја- 
когоње госте у Црној Гори, да сам 
свој хотол „81асћ Отаг" премјсстио

из досадањо куће под бр. 83 у кућу 
госп. Ђунија под бр. 260 па пјаци 
Св. Николе.

Као н до сада, тако ћу се и од 
сада трудити, да своје поштоване 
госте са добрнм н јефтнним јелом, 
свјежим пивом, као и чистим вином 
послужпм. 11осл\ га ће у сваком по- 
глоду бнти на,тачннја и најсавр- 
шонија.

Спаваће су собо врло удобне, 
као и све просторије хотола, снабдјо- 
вене свим потребним маторијалом 
За поклоњено ми досадашње повје- 
рење изричом своЈу најтоплију бла- 
годарност п молим сво,е мило госто, 
да ме изволо и у мојом новом стану 
хотела обилно похађатп, а нока оуду 
увјорели, да ћу ја сав свој труд 
уложити, да свима захтјевима у сва- 
ком погледу тачно и иа потнуно 
задовољство одговорнм!

Са
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поштовањем
Роберт Рајтер,

Власник хогела „8(а<11 бтаи-а11 
у Котору.

(2-4)

••••••••••••••••••••••••

5 ЈА АНА ЧИЛАГ •

са својом 185 центимеглра дугом илавом и 
бујном косом, која је иарасла употребљујући 
иуних 1 I мјессци иомаду сопственог ч »»пзвода. 
М<>ја је и мзда исиитапа од најгласчвитијих 
ауторитета и иронађена као једино средство 
прсгив иснадању косе, а ч«»сгижј се сигуран 
усијех за рашћење косе. Призната је као је- 
днно н најбоље средство аа ојачање тјемењаче. 
Уиотребом моје помаде ојача код господе брк 
и коса и добију нослије кратке уиогребе како 
брк тако и коса нриродну свјетлоСг и јачину 
а огклан.а сједоћу косе све до дубоке ста- 
рости.

• И,н,ј«‘на 1 еудика круиа 2, 1, 6 и 10. •
• Наруџбиае се отпремчју иошгом сваки •
• дан оннма, који иовац унапријед иошаљу нли •
• прнволу, да нм се цошиљка ноувећем ношаље. •
• Паруџбине се шаљу >а: •

• А N N А СбИДАВ ф

Број 31
(4-20)

IV 1 сп. I , 8еНегј

••••••••••••••••••••••••

Куним цијеле годпие и 
поједипе бројеве „Гласа Цр- 
ногорца" од ночетка до 1900 
год. и „Нову Зету"

Ко хоће продати нека се 
иодписаноме.

1)г УгаИ81ау Сегпу
788/11. Ргаћа — АивЂпа. 

(2—3)

прнЈави

Број 37

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Офицнр г. Филии Н. Јоветић 
приложио је „.Ђуботињској Чнтао- 
ници“ 46 фор. а кмет г. Андрија Б. 
НГоћ 6 фор. којима се овим путем 
изјављује срдачна хвала.

Управа Љуботииске Читаоннце.

Издавалац: Државна Штамварија. Ц- Државној Штампарији.


